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Pavla Vošahlíková
(20. března 1951 Praha – 5. října 2024 Praha)

Dne 5. října 2024 se vědecká obec dozvěděla smutnou zprávu – po delší nemoci 
zemřela významná česká historička, docentka Pavla Vošahlíková. 

Narodila se 20. března 1951 v Praze, její rodové kořeny ale sahají až k česko-
bratrským exulantům do dnešního Polska, do obce Zelov poblíž Lodže. Během 
studií na známém pražském gymnáziu Na Vítězné pláni se nadchla pro období sta-
rověku (dokonce se naučila číst klínopis), ale po maturitě se v daném ročníku tento 
obor na Karlově univerzitě neotevíral. Proto se rozhodla pro jiné disciplíny.

V  letech 1969–1974 vystudovala filosofii, kde ještě stihla přednášky Jana 
Patočky, Karla Kosíka a Milana Machovce, a historii na Filozofické fakultě Univer-
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zity Karlovy v Praze. Diplomovou práci psala z historie, a to u znalce především 
slovenských dějin Zdeňka Urbana. Roku 1974 nastoupila do Ústavu českosloven-
ských a světových dějin ČSAV (nyní Historický ústav AV ČR), v němž setrvala ce-
lou profesní kariéru, tedy bezmála 45 let. 

V  průběhu tohoto dlouhého období byla v  ústavu i  zástupkyní ředitele 
(1995–1996), předsedkyní vědecké rady (2002–2006), vedoucí nakladatelství 
a především řadu let vedoucí oddělení biografických studií. Externě přednášela na 
Stavební fakultě a Fakultě architektury ČVUT, Filozofické fakultě UK a zejména 
na Fakultě sociálních věd UK, kde se roku 2007 habilitovala. Její přednášky o čes-
kých dějinách a české společnosti absolvovaly stovky budoucích novinářů.

Odborně se začínala Pavla Vošahlíková profilovat politickými dějinami 
19. a 20. století. Kromě jiného se zabývala vývojem sociálně-demokratické strany 
a také studiem česko-slovenských vztahů. Postupně rozšiřovala svůj výzkum k obec-
nějším otázkám politického vývoje tohoto období. Srdeční záležitostí se pro ni sta-
la rodina Grégrů, jíž věnovala samostatnou monografii. 

I pro Pavlu Vošahlíkovou samozřejmě otevřela nové odborné obzory změna 
společenského paradigmatu po roce 1989 a  uvolnění kontaktů se zahraničím. 
Absolvovala několik studijních pobytů, mj. v Rakousku a ve Velké Británii. Svůj 
odborný zájem namířila ke studiu dějin všedního dne (především monografie Jak se 
žilo za časů Františka Josefa I., 1996; za ni roku 1998 získala titul DrSc.). Další roz-
sáhlé a v mnoha ohledech inspirativní texty věnovala také dějinám reklamy (Zlaté 
časy reklamy, 1999), ale i školství (Rákoska v dílně lidskosti, 2016) a ženského hnutí.

P. Vošahlíková se dokázala také zapojit do kolektivních prací, jako byly 
v známé edici zpracované dějiny města Žatce (Žatec, Praha 2004, s. 286–328). Řa-
da jejích studií vyšla i v Rakousku (Auf der Walz, 1994; Von Amts wegen…, 1998), 
Polsku (Rozwód w Czechach na przełomie XIX i XX wieku, 2004) a dalších státech. 
Byla rovněž spolupracovnicí několika velkých mezinárodních projektů. 

Významně se podílela také na popularizaci oboru v  televizi a  především 
v rozhlase, pro nějž natočila několik desítek posluchači velmi oblíbených pořadů. 
Byla též autorkou několika učebnic pro různé stupně škol.

Zásadní je podíl P. Vošahlíkové na vydávání Biografického slovníku českých 
zemí. Tento generační projekt mezinárodního významu se jí povedlo dovést z fáze 
záměru a hesláře do reálného vydávání a v letech 2004–2012 byla hlavní redaktor-
kou prvních 15 svazků tohoto slovníku. Organizační práce s projektem spojené ji 
poněkud odváděly od vlastního bádání, ale své úsilí napřela právě do této rozsáhlé 
kolektivní práce, která v české historiografii (na rozdíl od všech okolních zemí) do-
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sud chyběla. Zpracovala též hesla „autobiografie“ a „biografie“ pro Akademickou 
encyklopedii českých dějin (sv. 1, 2009) a několik teoretických prací právě z oboru 
historické biografie v čele s kolektivní monografií Cesty k samostatnosti (2010), vě-
nované dosud poněkud opomíjenému tématu role ženy v modernizující se společ-
nosti 19. a 20. století.

I po odchodu do penze v roce 2018 udržovala kontakt s vědeckou obcí, psala 
populární články i hesla pro Biografický slovník. Poněkud s nelibostí sledovala, jak 
oddělení, které budovala, bylo v důsledku reorganizace personálně oslabeno a spoje-
no se dvěma dalšími týmy. Bohužel zdravotní obtíže ji postupně uzavřely doma a po 
smrti milované maminky, s kterou prožila téměř celý život, i posledního z řady (le-
gendárně nevychovaných) jezevčíků slábla a nakonec podlehla zákeřné chorobě. 

Jiří Martínek
Foto: archiv HÚ AV ČR
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